

全区检察机关加大未成年人合法权益保护力度 去年以来受理审查起诉相关案件205件

近年来,全区检察机关始终立足未成年人保护检察职责,加强与相关部门协作配合,将未成年人司法保护提升到了一个崭新的高度。11月24日,全区检察机关召开新闻发布会,就当前我区未成年人保护和预防未成年人犯罪工作情况进行了介绍。记者从发布会上获悉,近年来,全区检察机关积极探索创新,深化未成年人全面综合司法保护,开展了涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察业务的集中统一办理。

记者 芮怡星

据了解,2020年1月以来,全区检察机关依法从严打击侵害未成年人犯罪,特别是进一步加大对性侵、故意杀人、故意伤害未成年人犯罪的打击力度,截至目前,共受理审查逮捕涉未成年人犯罪案件151件226人,受理审查起诉涉未成年人犯罪案件205件270人;最大限度教育挽救罪错未成年人,落实未成年人犯罪少捕慎诉原则,未成年人犯罪不批准逮捕87人,不捕率为38.5%,高于全部刑事案件不捕率45个百分点;未成年人犯罪不起诉47人,不诉率为21.3%,高于全部刑事案件不诉率3个百分点;未成年人犯罪附条件不起诉17件23人,同比上升360%;未成年人犯罪起诉案件适用认罪认罚从宽制度165件187人,占案件总数的85%;对移送审查逮捕、审查起诉的未成年犯罪嫌疑人开展社会调查86次,听取犯罪嫌疑人律师意见132次,对涉罪未成年人开展心理矫治和心理疏导28次。监督立案3件,向侦查机关制发《纠正违法通知书》4份。

为进一步推进未成年人检察工作专业化、规范化、系统化,加大对未成年人的全面、系统司法保护,今年4月开始,将涉及未成年



检察院工作人员入校宣讲。图由自治区检察院提供

人的刑事、民事、行政、公益诉讼、刑罚执行监督检察业务全部统一集中到未成年人检察部门办理,形成了检察机关全面保护未成年人的内部“小检察院”。同时,持续升级“灯塔

“蓝天”“格桑梅朵”“雪莲花”“卓吉检察工作室”等特色未检工作品牌,新建5个普法宣讲工作团体,利用多起案件督促学校、家长和相关行政部门依法、正确履职,督促“问题学生”

和“边沿少年”家长依法履行监管职责。挂牌设立未成年人检察工作社会支持体系建设试点单位1个,建立全区首个未检工作合适成年人信息库、全区首个未检工作心理咨询人才信息库,与相关部门联合在拉萨、日喀则建立了两处“一站式”询问救助中心,不断为未成年人健康成长营造良好的社会环境和法治环境。

此外,记者从发布会上了解到,保护未成年人公共利益涉及未成年人的食品药品安全、玩具文具和儿童出版物质量、未成年人活动场所和设施安全的问题,旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者违法接待未成年人的问题,学校、幼儿园周边违法设置营业性娱乐场所、酒吧、网吧等不适宜未成年人活动的场所的问题,网络产品和服务领域侵犯未成年人个人信息等问题,这些领域都与未成年人身心健康联系密切,关系到不特定多数未成年人的利益,都是涉未成年人的公益诉讼范畴。

下一步,全区检察机关将进一步创新工作方法、创新工作机制、创新工作理念,通过依法惩戒、教育矫治、加强普法宣传等方式,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,在保障未成年人健康成长、促进社会和谐稳定方面积极贡献检察力量。

新闻+

我区出台未成年人保护中心运行管理办法 加强未成年人保护 规范机构运行

商报讯(记者 张雪芳)近日,自治区民政厅印发《西藏自治区未成年人保护中心运行管理办法》(以下简称《管理办法》)。该《管理办法》主要从服务对象、职能和内容、运行管理等方面对未成年人保护中心运行管理等方面工作提出具体要求。目前,全区共有困境儿童、农村留守儿童、事实无人抚养儿童等7.67万人,有未成年

中心32家,2021年共下拨困境儿童、留守儿童关爱保护经费3281.76万元。

《管理办法》中明确将困境儿童、农村留守儿童、事实无人抚养儿童、流浪乞讨儿童作为未成年人保护中心的服务对象。明确未成年人保护中心的职能为做好服务对象关爱保护、建立服务对象关爱保护档案、加强对监护人或受委托监护人

进行法治宣传监督指导、定期随访监护情况、对工作人员开展业务培训等。

另外,《管理办法》明确未成年人保护中心应当为服务对象提供心理健康、法律援助、教育培训、临时监护和短期生活照料、寻亲等方面的服务。《管理办法》明确可通过购买服务的方式为服务对象开展照料服务、康复训练、送医陪护、社会融入、能力

提升、心理疏导、资源链接等服务。

国家对困境儿童的救助保护工作关系到其基本生活权利,未成年人保护是一项系统工程,关键在于构建全方位、多层次、立体化的未成年人保护工作新格局。《管理办法》的印发,是我区未成年人保护工作的实际需要,是切实做好全区未成年人保护工作的具体举措。

扎巴俄色:火险中逆行 用行动践行初心和使命



今年25岁的扎巴俄色是昌都市森林消防支队卡若区森林消防中队的一名消防员,同时也是一名共产党员,党龄只有一年多的他,早已将党员的使命和担当融入到了自己的日常工作和训练中,一面肩负起消防员的职责,一面恪守着党员的赤诚初心。在队友眼中,他是名副其实的“拼命三郎”,救火任务中,他的身影总是出现在火情最危险的地方,面对妻子,他却因为无法陪伴而常怀愧疚之情……

记者 邹承光

克服心理恐惧 冲到最危险的位置

2021年4月,昌都市左贡县发生的森林火灾让扎巴俄色记忆犹新。扎巴俄色介绍,他所在的卡若区森林消防中队接到救援任务后,立即赶往火灾现场,当时山火已经向整个山体蔓延,卡若区森林消防中队的指战员们立即展开了灭火行动。

随着火势蔓延,扎巴俄色焦急万分,随即向队长提出了请求:“他要到枪头的位置灭火。”“枪头位置最需要人手,那里最需要我!”扎巴俄色义无反顾地冲到了火灾救援现场的最前面。据扎巴俄色的队友介绍,枪头位置是火灾救援任务中最危险的位置。

然而,面对陡峭的山坡,山上随时掉落的被烧焦的树木和滚落的山石,扎巴俄色不免心中有些害怕,但他一想到肩上的担子和职责,便咬咬牙硬着头皮冲上去了。一旁的安全员观察着山上的火情,随时提醒队友避险,扎巴俄色和身旁的队友很快克服了心理恐惧,开始从容地处理各个火点,终于,火势在大家齐心协力“围攻”下,渐渐被压了下去……

面对紧急火情 把家庭放在一边

扎巴俄色告诉记者,他家在昌都市类乌齐县,结婚快3年的他,和妻子见面只有两次,每次回家接到紧急火灾救援任务,他只能



执行森林灭火任务的扎巴俄色。图由昌都市森林消防支队卡若区中队提供

把家庭放在一边,奔赴火灾救援现场。10月份,刚刚回家不久的扎巴俄色正准备为孩子过两周岁生日,突然接到了紧急救援任务。

面对这项紧急任务,扎巴俄色放弃了为孩子过生日的打算,紧急赶往中队参加山火救援任务,离家之前,他看着刚满两周岁的孩子,心里五味杂陈,满怀愧疚留下一句:“相信爸爸是爱你的。”直到灭火任务结束的前一天,扎巴俄色看到了妻子发给他的视频和消息,只见视频中,是自己两岁的儿子正在过生日,紧接着是妻子发来的消息:希望看到这个视频,你会开心。

据了解,自参加消防工作以来,扎巴俄色已参加大大小小10余场救火任务,领导和队友给他的评价是:任务很出色,训练过硬,但是却给家庭打下了一张张欠条,对家人的欠缺和愧疚是无法弥补的,希望以后可以好好补偿她们。

挑战种种困难 在训练中磨练自己

不光在火场上表现出色,同样,在训练场上,扎巴俄色也取得了许多亮眼的成绩。记

者了解到,在2020年8月的火焰蓝比武大赛中,扎巴俄色从卡若区森林消防中队,到昌都市森林消防支队,再到西藏森林消防总队,经过层层选拔,扎巴俄色最终获得了昌都市森林消防支队颁发的先进个人奖,在西藏森林消防总队50多名参赛选手中,比赛排名依然位居前十。

扎巴俄色还清晰地记得,在火焰蓝比武的20多天训练中,每天6点起床,背着20多斤的背袋负重山地跑8公里,而且每天都保证在37分钟内完成该项山地负重跑,“训练刚开始的时候,感觉还没有困难,后来慢慢出现了腰疼等情况,但还是咬牙坚持了下来。”扎巴俄色回忆说。

扎巴俄色介绍,每天除负重山地跑8公里之外,还包括灭火装备操作和200米综合体能竞技,“其中,200米综合竞技又包括背负30多斤背袋跑50米、翻70多斤的轮胎50米、背40多斤沙袋跑50米、背110斤左右的假人跑50米,训练很苦,但作为一名消防员,这些都是必备的技能,坚持就是胜利。”扎巴俄色说。

在一项接着一项的训练项目中,扎巴俄色不断磨练自己,挑战自己,逐步向一名卓越的消防指战员目标迈进,同时,面对一次次紧急火险救援任务,一次次放下家庭,他用满腔热血诠释着身上的担当和职责,用实际行动践行着一名共产党员的初心和使命。